

1.1 තත්වගණනය කළ මතය

ශ්‍රී ලංකා විදේශ සේවා නියුක්ති කාර්යාලයේ 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස් වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වලට අදාළ සටහන්, සාරාංශ ගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154 (1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාර මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත්කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණුවලින් වන බලපෑම හැර, කාර්යාලයෙහි 2020 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්වය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා එහි මූල්‍ය කාර්යසාධනය හා මුදල් ප්‍රවාහ සත්‍ය හා සාධාරණ ලෙස දැක්වෙන අයුරින් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කර ඇති බව මා දරන්නාවූ මතය වේ.

1.2 තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය තත්වගණනය කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිතිය යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ තත්වගණනය කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍යවන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ. මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, කාර්යාලය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරීත්වය කාර්යාලය ඈවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විටදී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා කාර්යාලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීමද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

කාර්යාලයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, කාර්යාලයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය කෙරේ.

**1.4 මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම**

සමස්තයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන, වංචා සහ වැරදි නිසා ඇතිවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොර බවට සාධාරණ තහවුරුවක් ලබාදීම සහ මාගේ මතය ඇතුළත් විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ අරමුණ වේ. සාධාරණ සහතික වීම උසස් මට්ටමේ සහතිකවීමක් වන නමුත්, ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය සිදු කිරීමේදී එය සෑම විටම ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් අනාවරණය කරගන්නා බවට වන තහවුරු කිරීමක් නොවනු ඇත. වංචා සහ වැරදි තනි හෝ සාමූහික ලෙස බලපෑම නිසා ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවිය හැකි අතර, මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන පදනම් කරගනිමින් පරිශීලකයන් විසින් ගනු ලබන ආර්ථික තීරණ කෙරෙහි බලපෑමක් විය හැකි බව අපේක්ෂා කෙරේ. මා විසින් වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනය කරන ලදී. තවද,

- වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගේ අවදානම් හඳුනාගැනීමේදී හා තක්සේරු කිරීමේදී අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීමෙන් වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවන්නාවූ අවදානම් මඟහරවා ගැනීමට, ප්‍රමාණවත් සහ සුදුසු විගණන සාක්ෂි ලබාගැනීම මාගේ මතයට පදනම් වේ. වරදක් නිසා සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවක් හේතුවෙන් සිදුකරන ලද ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයක් හඳුනා නොගැනීම මගින් සිදුවන්නාවූ බලපෑම ප්‍රබල වන අතර, දුස්ස්ථානාධිකාරය, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීම, වෛතනාත්මක මඟහැරීම හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟහැරීම වංචාවක් ඇතිවීමට හේතුවේ.
- අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පටිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස කාර්යාංශයේ අභ්‍යන්තර පාලනය සම්බන්ධයෙන් අවබෝධයක් ලබා ගන්නා ලද නමුත්, අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳ මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමට අදහස් නොකරයි.
- කළමනාකරණය විසින් අනුගමනය කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය සහ යොදා ගන්නා ලද ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල හා සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම්වල සාධාරණත්වය ඇගයීම.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් කාර්යාංශයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා කාර්යාංශයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාළත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව් කිරීම්වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව් කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතු වේ. මාගේ නිගමනයන් විගණකගේ වාර්තාවේ දිනය දක්වා ලබා ගන්නා ලද විගණන සාක්ෂි මත පදනම් වේ. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් විය හැකිය.
- හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය සහ අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණ අයුරින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇතුළත් බව ඇගයීම.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ කාර්යාංශයේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ කාර්යාංශයේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, කාර්යාංශය ක්‍රියාකර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.5.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම පිළිබඳ අභ්‍යන්තර පාලනය

ගනුදෙනු කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරිබලය සහිතව ක්‍රියාත්මක කිරීම, අදාළ වන වාර්තාකරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට අවශ්‍ය වන පරිදි ගනුදෙනු සටහන් කිරීම සහ වත්කම් සඳහා ගිණුම් කටයුතුභාවය පවත්වාගෙන යාම, කළමනාකාරිත්වයේ පොදු සහ නිශ්චිත අධිකාරි බලය සහිතව පමණක් වත්කම්වලට ප්‍රවේශ වීම, සටහන් කරන ලද වත්කම් සඳහා වූ ගිණුම්කටයුතුභාවය පවත්වා වත්කම් සමඟ සාධාරණ කාල වකවානු වලදී සැසඳීම සහ වෙනස්කම් ඇතොත් ඒවා සම්බන්ධයෙන් නිසි පියවර ගැනීම ආදිය සඳහා සාධාරණ තහවුරුවක් ලබා ගැනීමට ප්‍රමාණවත් “මනා ලෙස සැලසුම් කරන ලද” අභ්‍යන්තර ගිණුම්කරණ පාලන පද්ධතියක් කාර්යාංශය විසින් පවත්වාගෙන යාම අවශ්‍ය වේ.

1.5.2 ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

පහත සඳහන් අනුකූල නොවීම් නිරීක්ෂණය විය.

අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) කාර්යාංශයට අයත් වටිනාකම රු. 927,432,838 ක් වූ වත්කම් ඒකක 15,664 ක් සහ කම්කරු සුභසාධන අරමුදලට අයත් වටිනාකම රු. 260,519,329 ක් වූ වත්කම් අයිතම 17,518 ක් සම්පූර්ණයෙන් ක්ෂය කර අවසන් වී තිබුණද තව දුරටත් භාවිතා කරමින් පැවතුණි. එම වත්කම් සම්බන්ධයෙන් ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 16 හි 51 ඡේදය සහ ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත 8 ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්ති, ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල වෙනස්වීම් සහ වැරදි ප්‍රකාරව කාර්යාංශය විසින් වාර්ෂික සමාලෝචනයක් සිදුකර නොතිබුණි.</p>	<p>සාධාරණ අගය ගණනය කිරීම පිළිබඳ විශේෂඥ තාක්ෂණ දැනුමක් ඇති කාර්යය මණ්ඩලයක් කාර්යාංශය සතු නොවේ. එබැවින්, ඒ පිළිබඳ විශේෂඥ තාක්ෂණ දැනුම ඇති බාහිර පාර්ශවයක් මගින් සිදු කර සාධාරණ අගය ගිණුම් වල ගැලපීමට අවශ්‍ය කටයුතු ඉදිරියේදී සිදු කිරීමට අපේක්ෂා කරමි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුව වත්කම්වල නිවැරදි වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සටහන් කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.</p>
<p>(ආ) පාවිච්චි කිරීමේ හිමිකම සහිත (Right of use assets) කල්බදු පදනම මත ලබාගත් වත්කම් සම්බන්ධයෙන් ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත 16 හි 32 ඡේදය ප්‍රකාරව කල්බදු ගැණුම්කරු වත්කම පාවිච්චි කිරීමේ හිමිකම පටන්ගත් දින සිට වත්කමේ ප්‍රයෝජනවත් ජීවිතකාලය අවසානය දක්වා හෝ කල්බදු වාරය අවසානය යන දෙකෙන් අඩු කාලය තුළ ක්ෂය ගණනය කිරීම සිදුකල යුතු වුවද, කාර්යාංශය ලබාගෙන තිබූ පාවිච්චි කිරීමේ හිමිකම සහිත වාහන 5 ක් සම්බන්ධයෙන් අඩු කාලය වූ කල්බදු වාරය පදනම් කරගෙන ක්ෂය ගනය නොකිරීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළ රු. 2,694,052 ක් ක්ෂය අඩුවෙන් ගිණුම්ගත වී තිබුණි.</p>	<p>2021 වසර සඳහා ගිණුම් පිළියෙල කිරීමේදී මෙම වෙනස්කම් නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරමි.</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරන ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කල යුතුය.</p>

(ඇ) 2015 වර්ෂයේ කාර්යාංශය විසින් රු. 52,000,000 ක බදු පදනම මත ලබාගත් ඉඩම ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරණ ප්‍රමිත 16 ප්‍රකාරව, කල්බදු දේපළක් ලෙස හඳුනා ගැනීමෙන් තොරව දේපළ, පිරියත හා උපකරණ යටතේ මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයේ දක්වා තිබුණි. එමෙන්ම තවදුරටත් ගෙවිය යුතු රු. 26,000,000 ක් වූ මුදල කල්බදු වගකීම් ලෙස මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයෙහි දැක්විය යුතු වුවත් එම වටිනාකම විවිධ ණයහිමියන් යටතේ දක්වා තිබුණි. එම බදු ඉඩමට අදාළව 2015 වර්ෂයේ සිට සමාලෝචිත වර්ෂය දක්වා එකතුව රු. 5,720,000 ක් වූ ක්ෂය ගිණුම්ගත කර නොතිබුණි.

ඉඩම මේ දක්වා භාවිතයට ගෙන නොමැති බැවින් මෙම ඉඩම පාවිච්චි කිරීමේ හිමිකම සහිත වත්කම් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල කල්බදු වත්කම් යටතේ දක්වා නොමැත. මෙමගින් ශේෂ පත්‍රයේ සමස්ථ වත්කම් කෙරෙහි බලපෑමක් නොමැත. නමුත් 2021 වර්ෂයේදී අදාළ නිවැරදි ගිණුම් සටහන් ඉදිරිපත් කිරීමට අපේක්ෂා කරමි.

ශ්‍රී ලංකා මූල්‍ය වාර්තාකරන ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව මූල්‍ය ප්‍රකාශන සකස් කල යුතුය.

**1.5.3 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට කාර්යාංශයේ ශුද්ධ අගය රු. 1,521,103,398 ක් වූ වත්කම් සම්බන්ධයෙන් 2010 වර්ෂයෙන් පසු ප්‍රත්‍යාගණනයක් කර නොතිබීම හේතුවෙන් එම වත්කම්වල සත්‍ය වටිනාකම, මූල්‍ය ප්‍රකාශන මගින් නිරූපනය වන වටිනාකම් වලින් අවප්‍රමාණ හෝ අධිප්‍රමාණ වී ඇති බව නිරීක්ෂණය විය.</p>	<p>පිළිගත් ආයතනයක් මගින් වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කර ඉදිරියේ දී අවශ්‍යය ගිණුම් ගැලපීම් සිදු කිරීමට අපේක්ෂා කරමි</p>	<p>ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත ප්‍රකාරව වත්කම් ප්‍රත්‍යාගණනය කර නිවැරදි වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහන් කිරීමට කටයුතු කල යුතුය.</p>
<p>(ආ) ස්ථාවර තැන්පත් පොළිය වූ රු. 93,669,604 ක් විදේශ විනිමය හුවමාරු ලාභය ලෙස වරදවා දක්වා තිබීමත්, විදේශ විනිමය හුවමාරු ලාභය ගණනය කිරීමේ දෝෂ හේතුවෙන් රු. 23,730,274 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබීමත් සහ පෙර වර්ෂයේ විදේශ විනිමය හුවමාරු ලාභයට ගැලපිය යුතු රු. 10,585,113 ක් වර්ෂයේ ලාභයට ගැලපීමත් හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂයේ විදේශ විනිමය හුවමාරු ලාභය රු. 127,984,991 කින් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි. ඒ අනුව සමාලෝචිත වර්ෂයේ අලාභය එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.</p>	<p>ස්ථාවර තැන්පතු පොළිය රු. 93,669,604 ක් වැරදීමකින් විදේශ විනිමය හුවමාරු ලාභය ලෙස සටහන් වීම නිසා එසේ එක් ආදායමක් අඩුවෙන් සහ අනෙක් ආදායම වැඩියෙන් සටහන් වී ඇත.</p>	<p>මෙවැනි ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු නැවත ඇති නොවීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>
<p>(ඇ) විගණනයේදී සිදුකරන ලද ගණනය කිරීම් අනුව, සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාළව විලම්බිත බදු අධි වෙන්කිරීම රු. 143,406,716 ක් වූ අතර ඉන් වර්ෂයට අදාළ රු. 25,829,025 ක් වූ බදු වියදම ගැලපීමෙන් පසු විස්තීර්ණ ආදායම්</p>	<p>විලම්බිත බදු ගණනය සංශෝධනය කොට නිවැරදිව ඉදිරිපත් කරන අතර 2021 වර්ෂයේ විලම්බිත බදු ගණනය කිරීම සහ ගිණුම් තැබීම</p>	<p>බදු වියදම තුලින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට වන බලපෑම නිවැරදිව නිරූපනයවන පරිදි ගිණුම් සටහන් තැබීමට කටයුතු කල යුතුය.</p>

ප්‍රකාශනයෙහි රු. 117,577,691 ක් බදු අධි වෙන්කිරීම ලෙස ගැලපිය යුතු වුවද, රු. 106,206,904 ක බදු වියදමක් දක්වා තිබුණි. එසේම මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයෙහි විලම්බිත බදු වත්කමක් ලෙස රු. 127,248,426 ක් දැක්විය යුතු වුවද රු. 172,343,405 ක විලම්බිත බදු වගකීමක් ලෙස දක්වා තිබුණි.

නිවැරදිව සිදුකිරීමට අපේක්ෂා කරමි.

(ඇ) සමාලෝචිත වර්ෂයට අදාල රු. 93,669,604 ක් වූ ස්ථාවර තැන්පතු පොළී ආදායම ගිණුම්ගත නොකිරීම හා ගණනය කිරීමේ දෝෂ හේතුවෙන් රු. 1,082,335 කින් ස්ථාවර තැන්පත් පොළිය වැඩියෙන් සටහන් කිරීම නිසා වර්ෂයට අදාළ ස්ථාවර තැන්පත් පොළිය රු. 92,587,269 කින් අඩුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.

පොළී ආදායම ගණනය කිරීමේ දී සිදු වී ඇති දෝෂය ඉදිරි වසරේ දී නිවැරදි කරනු ලැබේ.

මෙවැනි ගිණුම්කරණ දෝෂ නැවත ඇති නොවීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

(ඉ) ගොඩනැගිලි සහ වෙනත් කාර්යාල උපකරණ වල ක්ෂය ගණනය කිරීමේ දෝෂ හේතුවෙන් වර්ෂයට අදාල ක්ෂය රු. 4,485,317 ක් වැඩියෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි. එසේම සමාලෝචිත වර්ෂයේ දෙසැම්බර් 31 දිනට ගොඩනැගිලි හා පරිගණක වලට අදාල සමුච්චිත ක්ෂය රු. 1,097,623,115 ක් වුවද මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනයෙහි එම අගය රු. 1,121,258,901 ක් ලෙස දක්වා තිබීම හේතුවෙන් දේපල, පිරියත හා උපකරණ වල ශුද්ධ අගය රු. 23,635,786 ක් අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

ස්ථාවර වත්කම් උපලේඛන වල 2019 සිට 2020 දක්වා වර්ෂයන්ට අදාලව ආරම්භක ශේෂයන් නිවැරදිව ගලපා නොතිබීම හේතුවෙන් මෙම වෙනස්කම් සිදු වී ඇත. 2021 වසර සඳහා ගිණුම් පිළියෙල කිරීමේදී මෙම වෙනස්කම් නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදු කරමි.

ස්ථාවර වත්කම්වල අදාල ක්ෂය ගණනය කිරීම සහ ගිණුම්ගත කිරීම නිවැරදිව සිදුකල යුතුය.

(ඊ) මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සකස් කිරීමේදී සිදුවී තිබූ අඩුපාඩු පහත සඳහන් වේ .

ඉදිරි වර්ෂයේ මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය නිවැරදිව සකස් කිරීමට අවශ්‍ය කටයුතු කර ඇත.

කළමනාකරණ තීරණ ගැනීමට පහසු වන පරිදි ශ්‍රී ලංකා ගිණුම්කරණ ප්‍රමිත වලට අනුකූලව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සකස් කළ යුතුය.

(i) කාරක ප්‍රාග්ධනයේ වෙනස්වීම ගැලපීමේදී, ගෙවීම් සහ අනෙකුත් ලැබීම් වල වැඩිවීම් රු. 15,312,417 ක් වැඩියෙන්ද, ජංගම වත්කම් යටතේ සඳහන්ව තිබී රජයේ ආදායමට කපාහැර තිබූ වටිනාකම රු. 21,912,150 ක් වූ surplus trust fund හි අගය සටහන්කර නොතිබීමද, කුවේට් වන්දි අරමුදලෙහි වටිනාකම රු. 51,802,119ක් වැඩියෙන්ද, විදේශගත ශ්‍රමිකයන්ගේ දායකත්වය රු. 526,375 කින් වැඩිවීම සැලකිල්ලට නොගැනීම හේතුවෙන් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ කාරක ප්‍රාග්ධනයේ වෙනස්වීම රු. 29,447,539 ක් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

(ii) මුදලින් ලද පොලී ආදායම රු. 611,799,366 ක් වැඩියෙන් මුදල් ප්‍රවාහ

ප්‍රකාශනයේ ආයෝජන ක්‍රියාකාරකම් යටතේ දක්වා තිබුණි .

(iii) භාණ්ඩාගාර බැඳුම්කර නිදහස් කිරීමෙන් ලද මුදල රු. 13,463,421 ක් අඩුවෙන් මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ දක්වා තිබුණි.

(iv) මූල්‍ය වත්කම් ආයෝජන ශුද්ධ අගය ලෙජරය අනුව රු. 276,912,664 ක් වුවද, සංශෝධිත මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනයේ අගය රු. 310,718,160 ක සෘණ අගයක් ලෙස දක්වා තිබුණි.

(උ) විදේශ රැකියා නියෝජිත ආයතන සඳහා ගෙවිය යුතු ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා ඇති වටිනාකම රු. 281,344,569 ක් වූ ශේෂයන්ගෙන් එකතුව රු. 101,481,502 ක් වූ ශේෂ 64 කට අදාළව ශේෂ තහවුරු කිරීම් ලබා ගැනීමට කටයුතු කරන ලද අතර ඉන් ණයහිමී ශේෂ 14 ක ශේෂ තහවුරු පමණක් විගණනය වෙත ලැබී තිබුණි. එම තහවුරු කිරීම් අනුව කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල දක්වා ඇති වටිනාකම සහ ශේෂ තහවුරු කිරීම් වල වටිනාකම අතර එකතුව රු. 18,030,689 ක වෙනසක් නිරීක්ෂණය විය.

රැකියා නියෝජිත ආයතන මඟින් පවත්වා ගනු ලබන ගිණුම්කරණ කටයුතු වල නිරවද්‍යතාවය පිළිබඳ තහවුරුවක් කාර්යාංශය වෙත ලබාදිය නොහැක. නමුත් බැංකු පිලිපත් වල දක්වා ඇති තොරතුරු මත පදනම්ව කාර්යාංශය විසින් ගිණුම්කරණය සිදු කරනු ලබයි. ශේෂ තහවුරු කිරීම විගණනයේ එක් අංගයක් පමණක් වන අතර අනෙකුත් උප ලේඛන පරීක්ෂාව මඟින් ඉහත ශේෂයන්හි වලංගුතාවය සත්‍යාපනය කල හැක.

ශේෂ තහවුරු කිරීම් සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශන වල සඳහන් වටිනාකම් අතර සැලකිය යුතු විචලනයක් නිරීක්ෂණය වන බැවින් ඒ පිළිබඳ සොයාබලා සංශෝධනය විය යුතු ශේෂ සංශෝධනය කිරීමට සහ දීර්ඝකාලීන නිරවුල් නොවූ ශේෂ පිළිබඳ අදාළ රැකියා නියෝජිත ආයතන දැනුවත් කර පියවා දැමීමට හෝ ආදායමට ගැනීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

**1.6 ලැබිය යුතු සහ ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

**1.6.1 ගෙවිය යුතු ගිණුම්**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2020 දෙසැම්බර් 31 දින වන විට රැකියා සඳහා විදේශගතවන ශ්‍රමිකයන්ගෙන් විවිධ හේතු මත රඳවාගත්, නැවත ගෙවිය යුතු එකතුව රු. 668,986,984 ක්, විගමනික ශ්‍රමිකයින්ගේ රක්ෂණ වන්දි ලෙස ලැබී ඇති රු. 51,239,587 ක් සහ රැකියා නියෝජිත ආයතනවලට නිරවුල් කළයුතු එකතුව රු. 281,344,569 ක් පැවති අතර එම මුදල් විවිධ හේතූන් මත ගෙවීමෙන් තොරව දීර්ඝකාලයක් කාර්යාංශයෙහි රඳවාගෙන තිබුණි.</p>	<p>නිවැරදි උපලේඛන සමඟ අදාළ ගෙවීම් සිදු කිරීම සඳහා ඉල්ලුම් කරනු ලැබූ පාර්ශවයන් වෙත ගෙවීම් කටයුතු සිදු කරනු ලබන අතර මූලාශ්‍ර ලේඛන හෝ වෙනයම් අඩුපාඩු මත මේ දක්වා සැලකිය යුතු අයදුම්පත් ප්‍රමාණයක් මුදල් අංශය වෙත ගෙවීම සඳහා ඉදිරිපත් කර නොමැත. අදාළ ඉල්ලීම් නිසි පරිදි යොමු කළ විට ගෙවීම් කිරීමට කටයුතු කරමි.</p>	<p>දැනට නොගෙවා ඇති රක්ෂණ වන්දි මුදල් ඇතුලුව ගෙවිය යුතු අනෙකුත් මුදල් කඩිනමින් ගෙවා දැමීමටද අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.</p>

**1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි සහ කළමනාකරණ තීරණ ආදියට අනුකූල නොවීම**

නීති, රීති, රෙගුලාසි ආදියට යොමුව	අනුකූල නොවීම	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතෙහි 7 (1) (ආ) සහ 42 ඡේද	විගණනය සඳහා ඉලලුම්කරන තොරතුරු ලේඛනයක්, පැහැදිලිකිරීමක්, වාර්තාවක් හෝ සාක්ෂියක් ඉල්ලීම ලද දින සිට වැඩකරන දින විසි එකකට නොඅඩු කාලසීමාවක් තුළ ලබාදිය යුතු වුවත්, 2020 වර්ෂයට අදාළව විදේශ දුත මණ්ඩලවල පිහිටි කම්කරු සුභසාධන අංශවල සේවය සඳහා නිලධාරීන් බඳවා ගැනීමට සහ අනුයුක්ත කිරීම් වලට අදාළ ලිපිගොනුව 2020 මැයි 18 සිට අවස්ථා 4 කදී ලිඛිතව ඉල්ලුම් කර තිබුණද, එම ලිපිගොනුව විගණනයට ඉදිරිපත් කිරීම 2021 නොවැම්බර් 09 දක්වා දින 175 ක් ප්‍රමාද කර තිබුණි.	ලිපිගොනුව විගණනයට නොකිරීමට හේතු ලිඛිතව විමසා තිබුණද කළමනාකරණය විසින් ඊට අදාළ පැහැදිලි කිරීමක් සිදු නොකරන ලදී.	එවැනි තත්ත්වයන් නැවත ඇති නොවීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු අතර ලිපිගොනු විගණනයට ඉදිරිපත් නොකිරීමට හේතු පරීක්ෂාකර අවශ්‍ය විනය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

**2. මූල්‍ය සමාලෝචනය**

**2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵල**

ඉදිරිපත් කරන ලද මූල්‍ය ප්‍රකාශන අනුව සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා සමූහයේ හා කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵල පිළිවෙලින් රු. 743,891,274 ක සහ රු. 736,961,354 ක අලාභයක් වූ අතර ඊට ප්‍රතිරූපව ඉකුත් වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵල පිළිවෙලින් රු. 756,402,731 ක සහ රු. 759,418,513 ක ලාභයක් වී තිබුණි. ඒ අනුව සමූහයේ හා කාර්යාංශයේ මූල්‍ය ප්‍රතිඵල පිළිවෙලින් රු. 1,500,294,005 කින් හා රු. 1,496,379,867 කින් පිරිහීමක් නිරීක්ෂණය විය. මෙම පිරිහීමට සමාගමේ ආදායම අඩු වීම ප්‍රධාන වශයෙන් හේතු වී තිබුණි.

**3. මෙහෙයුම් සමාලෝචනය**

**3.1 හඳුනාගත් පාඩු**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
කාර්යාංශයේ සේවය කර 2018 දෙසැම්බර් 31 දින සිට සේවයෙන් ඉවත් වූ පුද්ගලයෙකුගේ පාරිතෝෂික මුදල් 1992 අංක 62 දරන පාරිතෝෂික ගෙවීම් සංශෝධිත පනතෙහි 4(අ) ඡේදය අනුව නියමිත කාලය තුළ නොගෙවීම නිසා රු. 131,746 ක දඩමුදලක් ගෙවීමට කාර්යාංශයට සිදුවී තිබුණත් ඊට වගකිවයුතු නිලධාරීන් සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගෙන නොතිබුණි.	ආර් .ඒ .ඒ .එස් .ජයසිංහ මහතා වෙත ගෙවිය යුතු පාරිතෝෂික මුදල් ගෙවීම ප්‍රමාද වීම හේතුවෙන් කම්කරු දෙපාර්තමේන්තුවේ ගොනු කරන ලද පැමිණිල්ලකට අනුව දුන් තීන්දුවක් මත මෙම අධිභාරය ගෙවීමට සිදුවී ඇත.	මෙම අධිභාරය ගෙවීමට වගකිව යුතු නිලධාරීන්ගෙන් එම මුදල් ආවරණය කර ගැනීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

3.2 කළමනාකරණ අකාර්යක්ෂමතා

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය

කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

(අ) කොරියානු රැකියා සඳහා පිටත්වන ශ්‍රමිකයින්ගේ ගුවන් ටිකට්පත් වෙන් කරවා ගැනීම, අවලංගු කිරීම සහ නැවත ප්‍රතිපූර්ණය කරවා ගැනීම කාර්යාංශය විසින් සිදුකල යුතුව තිබුණද, සැලසුම් කළ පරිදි විගණනය වීමට නොහැකිවූ විගණකයින් 51 සම්බන්ධයෙන් සිදුකල විගණන නියැදි පරීක්ෂාවට අනුව, ශ්‍රමිකයින් 25 දෙනෙකුගේ ටිකට්පත් ගාස්තුව නැවත ප්‍රතිපූර්ණය කර නොතිබූ බවත්, 11 දෙනෙකු වෙත ප්‍රතිපූර්ණය කර තිබූ වටිනාකම් අතර අසාමාන්‍ය වෙනස්කම් පැවතුණු බවත්, නිරීක්ෂණය විය. දෙවරක් ටිකට්පත් මිලදී ගැනීමට සිදුවූ ශ්‍රමිකයින් 05 දෙනෙකු සඳහා මුලින් ගෙවූ මුදල් ප්‍රතිපූර්ණය කළ බවට තොරතුරු වාර්තා වී නොතිබුණු අතර නැවත මුදල් ගෙවීමට සිදුවීම නිසා කොරියාව වෙත යාමට එක් අයකුට රු. 132,000 සිට රු. 162,300 ක් අතර මුදලක් වැය ඉකිරීමට සිදුවී තිබුණි. එමෙන්ම වීසා ප්‍රතික්ෂේප වූ විගණකයින් 04 දෙනෙකුගේ එකතුව රු. 299,700 ක මුදල නැවත ප්‍රතිපූර්ණය කර නොතිබුණි..

මෙම වැඩපිළිවෙල විධිමත් කිරීම සඳහා මේ වන විට පියවර ගෙන ඇත.

පසුගිය කාල පරිච්ඡේදය තුළ විවිධ හේතූන් මත අවලංගු කරන ලද ගුවන් ටිකට්පත් සඳහා මුදල් ප්‍රතිපූර්ණය කිරීමේ ප්‍රගතිය නැවත පරීක්ෂා කළයුතු අතර අදාල ගුවන් ප්‍රවේශපත්‍ර නියෝජිත අයතන මගින්, තවදුරටත් ප්‍රතිපූර්ණය කරගත යුතුව ඇති මුදල් ප්‍රතිපූර්ණය කර ගැනීමට අවශ්‍ය පියවර ගත යුතුය.

(ආ) 2019 වර්ෂයේ කාර්යාංශය විසින්, පුරප්පාඩුව පැවති කළමනාකරණ සහකාර තනතුරු 25 ක් සහ කාර්යාල කාර්යය සහයක තනතුරු 25 ක් සඳහා එහි වෙබ් අඩවියේ පළකරන ලද දැන්වීමක් මගින් ලබාගත් අයදුම්පත් වලින් කළමනාකරණ සහකාර තනතුරු සඳහා අයදුම්කරුවන් 963 ක් සහ කාර්යාල කාර්ය සහයක තනතුරු සඳහා 659 දෙනෙකු එනම් තනතුරු සංඛ්‍යාව මෙන් 30 ගුණයකට වැඩි පිරිසක් සම්මුඛ පරීක්ෂණ මණ්ඩල 3 ක් මගින් දින 13 ක් සම්මුඛ පරීක්ෂණ පවත්වා තිබුණි .සම්මුඛ පරීක්ෂණ මණ්ඩල සාමාජිකයින්ට සහ සහයක කාර්යමණ්ඩල වෙත ගෙවීමට තීරණ කර තිබූ පිළිවෙලින් රු. 2,000 ක් හා රු. 650 දීමනාව විධිමත් අනුමැතියකින් තොරව පිළිවෙලින් රු. 4,000 ක් හා රු. 1,000 ක් දක්වා වැඩිකර එකතුව රු. 585,750 ක් ගෙවා තිබුණි.

බඳවා ගැනීමේ පරිපාටිය අනුව සුදුසුකම් සපුරන ලද සියළුම අපේක්ෂකයන් සම්මුඛ පරීක්ෂණය සඳහා කැඳවනු ලැබුවේ. ඔවුන්ගේ සුදුසුකම් සලකා බැලීමෙන් අනතුරුව වන අතර අදාල ගෙවීම් කරනු ලැබුවේ කාර්යාංශ සභාපතිගේ අනුමැතිය මතය.

ආයතන සංග්‍රහයේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව පුරප්පාඩු වූ තනතුරු සඳහා වඩාත් ගැලපෙන අයදුම්කරුවන්ගෙන් විධිමත් පදනමක් මත තෝරාගත් සීමාසහිත ප්‍රමාණයක් සම්මුඛ පරීක්ෂණ සඳහා කැඳවීමට කටයුතු කළ යුතු අතර සම්මුඛ පරීක්ෂණ මණ්ඩල දීමනා වැඩිකිරීම සඳහා විධිමත් අනුමැතියක් ලබාගත යුතුය.

(ඇ) 2016 වර්ෂයේ කාර්යාංශයේ බඳවාගැනීම්, උසස්වීම් හා ස්ථිර කිරීම් සම්බන්ධයෙන් පරීක්ෂා කිරීම සඳහා පත්කල කමිටුවක නිර්දේශ අනුව කරන ලද පත්කිරීම් පිළිබඳව සැඟිමකට පත් නොවූ කාර්යාංශ නිලධාරීන් ගොනුකර තිබුණු නඩු දෙකකට අදාලව නීතිඥ සේවය ලබාගැනීමට රු. 2,882,375 ක් කාර්යාංශ මුදල් වැයකර තිබුණි. ඉහත කී කමිටු නිර්දේශ මත උසස්වීම් ලබා දී තිබූ 09 දෙනෙකු අතුරින් නිලධාරීන් 04 දෙනෙකු උසස්වීම් ලැබූ තනතුරු සඳහා සුදුසුකම් සපුරා නොතිබුණු බව විගණන

කාර්යාංශ නිලධාරීන් හට උසස්වීම් ලබාදීමේදී සිදු වී ඇති අවිධිමත් තත්ත්වයන් සම්බන්ධයෙන් නිවැරදි තොරතුරු අනාවරණය කරගැනීම සඳහා මූලික විමර්ශනයක් සිදු කිරීමට නිලධාරියකු පත්කර ඇත.

මෙම කටයුත්ත සඳහා පත්කල කමිටුව විසින් නොසැලකිලිමත්ව කටයුතු කිරීම හේතුවෙන් නීතිගාස්තු ලෙස මෙසේ අනාර්ථික වැයක් දැරීමට සිදුවී ඇති බව නිරීක්ෂණය වන බැවින් එසේ නොසැලකිලිමත්ව කටයුතු කළ නිලධාරීන්

නියැදි පරීක්ෂාවේදීද අනාවරණය වූ අතර ඉහතකී නඩු ගොනුකර තිබූ නිලධාරීන් අදාළ කමිටුව වෙත ඉදිරිපත්කර තිබූ දුක්ගැන්විලි පිළිබඳව තම නිර්දේශයන්ට ඇතුළත් කිරීමට නොහැකි වීම අතපසුවීමක් බව ඉහත කී කමිටුවෙහි සභාපතිද පිළිගෙන තිබුණි.

සම්බන්ධයෙන් අවශ්‍ය විනය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

**3.3 මතභේදයට තුඩුදෙන ගනුදෙනු**

පහත සඳහන් නිරීක්ෂණ කරනු ලැබේ.

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) 2020 ජනවාරි සිට කාර්යාංශයේ අධ්‍යක්ෂවරයකු ලෙස පත්වීම් ලැබ සිටි නිලධාරියකු 2020 ජනවාරි 13 දිනැති අංක PS/SP/circular/02/2020 දරන ජනාධිපති ලේකම්ගේ චක්‍රලේඛයට පටහැනිව එදින සිට කාර්යාංශයේ ක්‍රියාකාරී අධ්‍යක්ෂ ලෙස පත්කර තිබූ අතර 2020 මාර්තු 02 දින සිට කාර්යාංශ පනතෙහි 11(1) හා 14(3) වගන්තිවලට පටහැනිව නැවත කාර්යාංශයේ උපසභාපති ලෙසද, 2020 නොවැම්බර් සිට විෂයභාර අමාත්‍යවරයා විසින් අධ්‍යක්ෂ (පාලන) ලෙස පූර්ණ කාලීනවද පත්කර විගණන දිනය වූ 2021 දෙසැම්බර් 17 වන විටත් සේවය කරමින් පැවතුනි. මෙම පත්වීම් නීත්‍යානුකූල නොවන බැවින් වහාම අවලංගු කිරීමට කටයුතු කරන ලෙස ජනාධිපති ලේකම් විසින්, දැනුම්දී තිබුණි. එමෙන්ම මෙම පත්කිරීම පනතෙහි 14(3) යටතේ වූ පත්කිරීමක් ලෙස සැලකිය නොහැකි බවත්, දැනට සිටින අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල සාමාජිකයකු මෙලෙස පත්කිරීම සැබැදියාවේ ගැටුමට හේතුවන (complicit of interest) බවත් නීතිපති දෙපාර්තමේන්තුව විසින්ද දන්වා තිබුණි. තවද, මෙම නිලධාරියා වෙනුවෙන් නිල විදේශ වාරිකාවක් සඳහා රු. 450,197 ක් සහ වැටුප් සහ දීමනා ලෙස රු. 1,208,545 ක් මෙන්ම ප්‍රවාහන පහසුකම්ද කාර්යාංශ අරමුදලින් සපයා තිබුණි.</p>	<p>අමාත්‍යවරයා වෙත ඇති බලතල ප්‍රකාරව පත්කරන නිලධාරීන්ට අවශ්‍ය සියලු පහසුකම් කාර්යාංශය විසින් සැලසිය යුතුව ඇත. පනතේ 11(1) හා 14(3) වගන්ති වලට අනුව විෂයභාර අමාත්‍යවරයා වෙත පැවරී ඇති බලතල ප්‍රකාරව කාර්යාංශයේ පරිපාලන කටයුතු කාර්යක්ෂමව පවත්වාගෙන යාමට සභාපතිවරයාට සහායවීම සඳහා මෙම නිලධාරියා පත්කර තිබුණි. ඒ සඳහා අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩලය අනුමැතිය දී ඇත. ඊශ්‍රායල රජය සමඟ ගිවිසුම් අත්සන් කිරීම සඳහා අලෙවිකරණ අංශයේ ඉල්ලීමක් මත මෙම නිලධාරියා විදේශගතවී ඇත. කෙසේ වුවද මෙම පත්කිරීම අමාත්‍යවරයා විසින් සිදුකර ඇති බැවින් අභෝගිකිරීම පිළිබඳවද අමාත්‍යවරයා තීරණය කළ යුතු වේ.</p>	<p>කාර්යාංශය සඳහා අනුමත හා පුරප්පාඩුව පවතින තනතුරු සඳහා පමණක් බඳවාගැනීමේ පරිපාටියට අනුව සුදුසුකම්ලත් නිලධාරීන් විධිමත් ක්‍රමවේදයකට අනුව බඳවා ගැනීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>
<p>(ආ) කොරියානු රැකියාලාභීන් වෙනුවෙන් ගුවන් ටිකට්පත් මිලදී ගැනීමේදී සිදු වී තිබූ මූල්‍ය අක්‍රමිකතාවයකට අදාළව 2019 ජනවාරි 10 දින කාර්යාංශයේ පොදු සහකාර සේවයේ යෙදී සිටි නිලධාරීවරයෙකු වැඩ තහනමකට ලක් කර තිබුණි. මීට අදාළ විනය පරීක්ෂණය පැවැත්වීම ආයතන සංග්‍රහයේ 11 වන කාණ්ඩයේ 13.2 වගන්තියෙහි සඳහන් පරිදි නිශ්චිත කාලයක් තුළ නිම කර නොතිබුණු අතර කිසිදු පරීක්ෂණයකින් හා විනය ක්‍රියාමාර්ගයකින් තොරව අදාළ නිලධාරියා 2020 ජූලි 16 දින සිට නැවත සේවයේ පිහිටුවා තිබුණි.</p>	<p>මීට අදාළව අභ්‍යන්තර විගණන පරීක්ෂණය අවසන් කර ඇත. එම පරීක්ෂණ වාර්තාව මත වූදින නිලධාරීන්ට චෝදනා පත්‍ර නිකුත් කිරීමට සහ අනෙකුත් නිලධාරීන්ගෙන් නිදහසට කරුණු විමසීමට කටයුතු කර ඇත.</p>	<p>මෙම සිද්ධියට අදාළ විනය පරීක්ෂණ කටයුතු කඩිනමින් නිමකර අවශ්‍ය විනය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතු අතර කාර්යාංශයේ විනය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමේ ක්‍රියාවලිය විධිමත් කිරීමට කඩිනම් පියවර ගත යුතුය.</p>

එහෙත් ගුවන් ටිකට්ටුවන් මිලදී ගැනීමේ ඒකකය මෙම සිද්ධියෙන් පසු වසා දැමීමට කළමනාකරණය කටයුතු කර තිබුණි.

(ඇ) කාර්යාල නිලධාරීන් සම්බන්ධවී සිදුකරන ලද බවට වාර්තාවී තිබූ විෂමාවාර සිද්ධීන් 20 කට අදාළව සිදුකරන ලද නියැදි විගණන පරීක්ෂණවලදී සහ වෙනත් විමර්ෂණ වලදී හෙළිදරව් වී තිබූ කරුණු වල වර්තමාන තත්වය පරීක්ෂා කිරීමේදී අනාවරණය වූ පරිදි, සිද්ධීන් 7කට අදාළව විනය පරීක්ෂණ කටයුතු ප්‍රමාද වීම මත වෝදනා ලැබ සිටින නිලධාරීන්ට එරෙහිව විනය ක්‍රියාමාර්ග ගැනීමට නොහැකිවී තිබුණි, සිද්ධීන් 06 ක් සම්බන්ධයෙන් වගකිව යුත්තන් හඳුනාගැනීමට නොහැකිවී තිබුණි. තවත් සිද්ධීන් 06 කට අදාළව වෝදනා පත්‍ර ලැබී තිබූ නිලධාරීන් විධිමත් විනය පරීක්ෂණ වලදී නිවැරදිකරුවන් වී තිබුණද, සත්‍ය වගකිව යුත්තන් හඳුනාගෙන නොතිබුණි. එක් සිද්ධියකට අදාළව විධිමත් විනය පරීක්ෂණයේදී වැරදිකරු බවට තහවුරු කර තිබූ නිලධාරියකු නිදහස් කොට නිදහස් කර තිබුණි. එමෙන්ම ඉහත සිද්ධීන් 12 කට අදාළව අවභාවිතා කර ඇති බවට වාර්තාවී තිබූ මුදල්වල එකතුව රු. 61,130,337 ක් වූ අතර ඒ සම්බන්ධයෙන් වගකිව යුත්තන් හඳුනාගෙන නොතිබුණි.

2012 හා 2014 කාල පරිච්ඡේදය තුළ ශ්‍රී ලංකා විදේශ සේවා නියුක්ති කාර්යාලයේ සිදු වී ඇති මූල්‍ය අක්‍රමිකතා සම්බන්ධ විගණකාධිපති දෙපාර්තමේන්තු වාර්තාවේ සඳහන් සියලුම සිද්ධීන්ට ගත් ක්‍රියාමාර්ග ඇතුළත්ව සැකසූ යාවත්කාලීන සංක්ෂිප්ත වාර්තාව විගණනයට ඉදිරිපත් කර ඇත.

කාර්යාලයේ විනය පරීක්ෂණ ක්‍රියාවලිය විධිමත් කිරීම තුළින් ආයතනය තුළ මූල්‍ය සහ පරිපාලන විනය නිසි පරිදි පවත්වාගෙන යාමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගත යුතුය.

**3.4 නිෂ්කාර්ය හෝ උන උපයෝජිත දේපල පිරිසත හා උපකරණ**

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>කාර්යාලය 2015 වර්ෂයේ රු. මිලියන 52 ක වටිනාකමකට වසර 50 ක කල්බදු පදනම යටතේ ලබාගෙන තවත් රු. 1,146,095 ක් වැයකර තිබූ ඉඩම් කිසිදු ඵලදායී කටයුත්තකට යොදා නොගෙන වසර 06 ක් තිස්සේ නිෂ්කාර්යව පැවති අතර ඊට අදාළව ලිඛිත ගිවිසුමක්ද නොතිබුණි.</p>	<p>බදු ගිවිසුම සකස් කර ඉදිරි කටයුතු සඳහා යොමුකරන ලෙස නාගරික සංවර්ධන අධිකාරියට ලිඛිතව දන්වා ඇත. රජය විසින් අත්‍යාවශ්‍ය නොවන වියදම් සහ ප්‍රමුඛතාවයෙන් අඩු වියදම් කපාහැරීමට කටයුතු කරන ලෙස දන්වා ඇති බැවින් මෙම ඉඩමේ පෙර සැකසුම් කරන ලද ගොඩනැගිල්ලක් ඉදිකිරීම සඳහා අනුමැතිය ලබාගැනීමට අවශ්‍ය කටයුතු සිදුකරමින් පවතී.</p>	<p>මෙම දේපල කාර්යක්ෂමව උපයෝගී වන වැඩපිළිවෙළක් ක්‍රියාත්මක විය යුතුය.</p>

4. ගිණුම්කටයුතුභාවය සහ යහපාලනය

4.1 මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම

විගණන නිරීක්ෂණය	කළමනාකාරිත්වයේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>2003 ජුනි 02 දිනැති අංක පීඊඩී /12 රාජ්‍ය ව්‍යාපාර චක්‍රලේඛයේ 6.5.1 වගන්තිය සහ 2004 පෙබරවාරි 24 දිනැති අංක 01/2004 දරන භාණ්ඩාගාර චක්‍රලේඛය ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන ගිණුම් වර්ෂය අවසන් වී දින 60 ක් ඇතුළත විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු වුවද, සමාලෝචිත වර්ෂයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ඉදිරිපත් කිරීම 2020 ජුනි 23 දින දක්වා ප්‍රමාද කර තිබුණි.</p>	<p>2020 වර්ෂය තුළ පැවති වසංගත තත්ත්වය මත සැලසුම් කළ පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශන නියමිත දිනට විගණකාධිපති වෙත ඉදිරිපත් කිරීමට නොහැකි විය.</p>	<p>චක්‍රලේඛ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන නියමිත දිනට පෙර ඉදිරිපත් කිරීමට කටයුතු කළ යුතුය.</p>